

错找的小工

李秀芹(山东淄博)

老家的水管漏水。水管埋在地下,要刨开土翻找漏水处,是个不小的工程,我决定去劳务市场找个小工来干这活儿。

刚到劳务市场,就看到路边蹲着一个人,穿着一身迷彩服,一看就是等活的。我原来听一位曾在劳务市场打零工也是个江湖,要是没人领路,新人去劳务市场混,就算有人用你,也会被劳务市场上的老江湖把活儿抢走。

没想到出力气的活儿也需要“关系”。这次去劳务市场,我偏找新人。

这个“迷彩服”看着老实巴交,一个人蹲着,也不主动找活儿,肯定是新人,我就用他了。于是我过去告诉他,我家水管漏水,主要是刨土的活儿,用不了半天时间,我付给他两百元。

“迷彩服”摆手,还不等他说话,我就知道了,他这是怕抢了别人的活儿。我赶忙说:“水管漏了,现在关了总阀门,我们那一片都停水了,必须尽快修完。这些人里面,我就看你面相老实,别人我还不曾用,怕他们坑我,你就算帮我个忙。”

我怕他嫌钱少,又改口说:“麻利干的话顶多两个小时,我给你二百元。”

说着我就拽着他走,他拗不过我,便骑上摩托车跟我走了。

到了家后,他检查了水管,发现了大门口一米处有个地方特别湿,断定这里水管漏了,于是用镐头刨开,果然是此处。他帮我换好水管,前后没用一个小时。

我拿出一百元给他,他说啥也不收。唉,算我看错他了,看着人老实,胃口倒不小,他还想要二百元不成?我虽然和他讲好是给二百元,但工程量比预计的少,一小时一百元可以了。

我正为难时,他推起摩托车准备走。

我赶紧把一百元塞他兜里,他又递回来,说:“这钱我不收,我不是打零工的,是在那里等人的。看您一个老人家着急找人帮忙修水管,推辞不过,便跟着来了。”

这时,他接了个电话,电话那头有人大声喊他:“孙总,这批货发给宋总吗?”

他回道:“这就回去,等我回去再说。”原来,他是个工厂的老板。

我非常不好意思,连连感谢加道歉,他笑着说:“没事的,我每天都去健身房锻炼一小时,这次就当健身了。”

没想到老板也低调,老板也穿工作服,都怪我以“衣”取人。

姜与霜降的约定

霜降前后是出姜时节。此时,秋风转凉,姜梢青中带黄,长在地下的姜块儿正怀着焦急的心,等着人们出它。

姜种起来麻烦,需留种、窖藏、晾晒、暖姜,姜地也需要提前给足底肥,一次一次,繁琐且辛苦。但对我们怀川大地上的种姜人来说,却乐此不疲。在老家生活时,妈妈就在自留地种了一小溜儿姜。姜长得青翠茂盛,等它成熟时,剥出来的姜块儿硕大硬实,一个个像张开的手掌。怀姜好像是天天练功的人,筋骨结实,功底深厚,切开它,一丝丝粗纤维筋道分明。它表皮黄中泛白带浅浅的灰,可以说模样不讨喜。味道热辣,更不讨喜。比如我,打小就不爱吃姜。

按说自古以来怀姜就受人推崇,我们这儿是怀姜的产地,本来应该以此为荣的,但我就是对姜有极大的恐惧感——实在是辣啊!

妈妈炒肉时,经常放些姜丝、姜块儿。我和妹妹常常挑出来扔了。不过,姜在肉里很难识别。别看它性子泼辣却百搭易变,让它和鸡块炖一起,它看起来像鸡块。让它和肉片炒一块儿,它看起来像肉片,很具有迷惑性。我们常常是吃了一块姜在嘴里,辣得满嘴冒火,“呸呸呸”吐个不停,一边还埋怨妈妈放那么多姜干什么?妈妈才不理我们呢,她该放还放,说“不吃吐了就是,但炒肉没姜太腥气”。我们只好在吃肉的时候万分小心地打量筷子上夹的是姜还是肉。

小时候的我手易冻,肿胀流脓,母亲常常用姜煮了水让我洗手。姜的辣沉浸到水里,再浸渍到手的皮肤上,热辣辣的疼。我感冒时候,母亲不是煮姜糖水让我喝,就是把姜放在火边烤得黑焦,再煮水让我喝。总之就是个辣!若非里面放了红糖,若非母亲盯着我,我是一口都喝不进去。母亲每次都盯着我一口一口喝完,然后笑眯眯地夸奖一句:“不错,喝完了就好了。”姜慢慢地在我体内发热生汗,我身上浸出细密的汗珠。慢慢地我睡着了,醒来后,顿觉轻快了许多,浑身也有力气了。

尽管它治好了我的感冒,我也不喜欢它,恨不得它从我的生活中消失,恨不得把妈妈种的姜都拽出来扔了。

后来得知,我误会姜,也误会母亲了。姜确实是我们的生活必需品。《神农本草经》记载:“干姜,味辛温,主胸满咳逆上气,温中止血,出汗。”李时珍《本草纲目》记载:“怀姜可蔬、可果、可药、可和,其利博也。”孔子也是个养生达人呢,他其中一个养生方法就是“不撤姜食,不多食”。每次吃饭,他都要吃姜。南宋理学大师朱熹在《论语集注》中,对孔子食姜的嗜好进一步作了阐释,说姜能“通神明,去秽恶,故不撤”。我感念起姜的好来,也感念母亲那个时候的情感,心里不由得一阵阵愧疚。

一晃眼,这么多年过去了,我越发思念起姜了,尤其思念那刚刚出土的姜,带着泥土的清新味道,和秋风的清凉气息。

霜降前后出姜天。那天,我欣然带上女儿回家出姜。在我同学大片的姜地看到列队而站的姜,整齐有序,像训练有素的队伍一样迎接秋风冷霜的考验。

同学说这是咱们这儿的特色种植,助力乡村振兴,提高农民收入,它可是大功臣。

姜梢散发着特有的清辣气味儿,在秋风中摆动着,女儿说看起来像长不高的竹子,但比竹子柔软。猛一看还真像,竹子中空傲立,姜梢柔软含辣,都不可小觑,骨子里都有傲气和对生命的热爱。

一位年轻的朋友做课题,调查一个人成熟与否的表现,拿来一张问卷表要我这个忘年交填写。说实在的,很多选项我都无从选择,但却从中对成熟有了自己的感悟。成熟不是拥有钱财的多寡,地位的高低,处理问题有多么大的智慧。成熟是观念的改善,细节的调整,成熟是顺势而为,随遇而安。

年轻时候做一件事,不管熬得多晚,即使通宵达旦也必须完成,且不管第二天顶着黑眼圈,多么的疲惫和憔悴;现在不了,不管多重要的事情,到晚上11点便放下一切,洗漱、关灯、休息,明天再做。太阳照常升起,没有什么大不了的。

以前在工作中,如果被安排的活多,就会想怎么净欺负老实人?安排的活少,又觉得不受重视。现在不了,会反过来想,安排活重,说明自己有能力,可以委以重任;安排活少,那是让自己养精蓄锐,想做做的事情。不管怎样,自己都是好心情。

一向胆小、懦弱、怕事,循规蹈矩,不敢有一丝一毫的改变,否则就无所适从;如今变得勇敢了,不再害怕改变,能够接受发生在自己身上的任何事情,尽管还做不到欣然接受,但会努力向前,坦然面对,因为一切都是礼物。

依赖一份情感,掏心掏肺付出,始终认为“我对别人怎样,别人就要对我怎样”,当达不到自己的预期,就痛彻心扉。现在不这样想,你对别人怎样,是自己的事,别人对你怎样,是别人的事,唯一能做的就是“要求”变成“希望”,当不希望的事情发生时最多是失望,不会过分怨恨,这是对自己真正的好。没有人会陪你一辈子,没有是常态,有则要感恩。

曾经抱怨上苍不公平,没有给自己漂亮的容颜、曼妙的身材。而今即使自己不曾拥有,也会快乐地欣赏别人拥有,这是一生都需要努力去做的功课。

我知道这不是年轻人需要的关于成熟的标准答案,但能够这样想、这样做,是在一步步走向成熟。因为我就是那个曾经不成熟的人。

刘勤(河南平顶山)

成熟

康彩红(河南焦作)